

中華民國二十年一月廿四日收到

第167號

國際問題參考資料



專供參考
請勿發表

中央宣傳部國際宣傳處編印
民國二十一年一月

中華民國二十年一月六日

國際問題參攷資料

國際宣傳處編輯

印度國內三種衝突的勢力

——羅提 (André Roth) 原著。載于一九四〇年美國美亞

月刊十二月號——

甘地及印度國民大會中屬於領導地位的甘地黨徒，決議放棄全員不服從運動的威脅，而依賴一位甘地臭名昭彰的南（Nanha）的主張，僅以消極抵抗，來爭取印度獨立。很多觀察家對這次失望頗異。為瞭解甘地最近試圖之改變，以及印度近代史上許多重要變見，必光明白勢力，及其互相衝突的關係，其衝突如印度三種力量：所謂三種勢力，按即英國帝國主義；英及印度布爾喬亞階級，和印度農工及下層中產階級間的衝突。

歐戰與印度的工業化

這次戰爭在印度所引起的大變動與需要，逐步的而修改了英國對印度的傳統政策。英國對印政策，素以統制開拓和操縱通運等手段，限制印度工業之發展。英國政策的改變，印度政府的財政當局李斯曼爵士(Sir C. S. I. E. S. M.)去年曾已提及。他在德里度摸時稱：「如果競爭能給予若干國家某種利益，那末，印度實是這種國家的一個，而現在這個階段更是千載難逢的時機。」

英國對印度政策的修改，有著極重要的理由。英國被征服的威脅、英德爭奪蘇士運河，以及日本在南洋的擴張活動，都加重了這個帝國的弱点。它的經濟生活，全靠着遙長的交通線維持。英國為要克服這困難，遂於一九四〇年十月二十五日在印度首府德里舉行「東方帝國會議」。擬定計劃，舉如印度、緬甸、馬來亞、南非、東非、經西蘭、澳

利，以及位於蘇聯等國之東，美國海陸運輸與鐵路各處之機器，
其總有美譯書的機械，供作建廠、製造、修繕之用，每噸之價，
生產工，以及美國供給自國外購得之機器的經費，三項合計是相當的
物資。

這些發展的結果，印度鋼鐵工業，乃以全力生產各種兵器，並開
拓萬噸之水準，遂增至一百二十二萬噸。六月間，美政府撥款二十
萬磅，以便擴大兵工廠。並徵募訓練的教師，樣車生產，造車工
業，來練習；機關槍，六吋口徑的大砲，其山砲，輕兵器，子彈，以及造
車廠各種需的鋼筋等，均在製造中。印度航總公司，貨車三百七十
五萬磅，列車正在建造，加爾各答車工廠，以便在美國車廠監造下製造
軍用飛機。美國全國汽車公司和福特公司的印度公司，正在擴
充它的聯合工廠，製造每年增給軍事當局二萬五十架飛機。

度製造工業，為本國許多需要者頗大。茲買及沿胡格里一帶的造船廠，現
在即製造軍艦及商船，七百艘，均於拉等凡哥爾以北與孟加拉工業之場
處，已經完全訂好，以應英軍早大學軍需工業之需。並規定每年輸入印度商
船，每滿一年期內完全免稅。由於上述種々活動結果，印度軍需製造品即
已增加了十二倍之多。

其他次要工業，情形相似。帝國政府每年獲得八百萬鎊的米貨，並
每年約有一百萬個印度的麻紗袋，以供英國士兵之服用。印度毛絲、布
的全部出產，全供給了英國軍事上的需要。總板房接收一筆價值約
十二萬磅的軍械庫費，每月約需裝運十三萬五千双。

在印度工業發展，及印度原料增加銷路，過程中，印度銀行家，
農業家和技術家所組成的一個比較小的團體，為了牟利起見，參與協
調，甚見努力。這種增加潤興與齊力合作的雙重作用，印度農業銀行即

理金錢報告書中，已經指明。他於今春宣佈了百分之十六的減利，並謂
該在英印政府保證之下，已有二千三百萬鎊以上的盈餘。無疑地，悉心
研究麥克唐奈暨普羅志摩兩族主事者，這是英國政策被襲太重的一個
重要理由。另一方面，如當目前危機過後，英國是否會取有終局印象
的立場時，無非就是復燃於第一次戰爭後的那樣，頗成問題。

據列寧發印度經濟，曾指出於一九四〇年五月二十五日在印度之
謂：「美國向印度現在隨意取用印度資源……英國且將將地屬國
者，窮水盡之境，一如其昔日之所為者然。」甘地曰：氣不如李^{列寧}與莫爾
泰奧·波爾在德里廣播：「繼續指出，印度的人才資源，被^總取得再
無多事。而甘地在報道：「城市工業區人民，以及一般有固定收入之階
級，幾乎遇到破壞情況」云云。

戰爭的第一年，說明了實際情形比甘地所說的是更甚。例如帝

本公司為爭取勞工的工資，把工作時間從四十五小時增至五十四小時。
但勞工每天工作六小時，辛慶工會請求增加工資，以改善廠工的生活。
總經理費用之提高，係因戰時技術革新及增加職能的緣故。但並加
薪員工公會(Union Workers' Association)答覆該工會：請他們待至
百事景氣時增加。一九四〇年七月間，總督下令要雇主和折工人工資，就
當被拒。因此，總督的負擔，更而加重。康波爾城，由於一九三八年曾
發生了紡織業大罷工，去年又有許多工人要求加增工資，遂徵收一種稅
稅額，充作該廠等級費用。這項稅率，均徵收了每一工人兩週的工資。
印度人民正受着半封建經濟和地主農業危機的雙重高壓，迄今
尚未被避免。許多區域中，已徵收田賦作為戰時款金。雖然製造品
價錢曾增漲百分之二十三至三十，但穀物可以獲取較高價格，尚何可能
性。功受政府行動的阻礙，因此，在戰爭起初六個月中，精耕價格均

還百分之二十二，但付給種子農民的錢價極低，依然依舊跟着走。印度
鑄幣局（印度的國名，是古時因地而異；惟這走的是三七·三三七公
司——譯者）平均每噸價值八十八元之三 Anna（印度貨幣單位·一 Anna 等於
一盧比之十六分之一）。這個價格等於每磅值美金六釐六毫·兩錢，因此
許多名譽為營利，種麥者增多，遂使耕種價格飆升，政府極力制止
市場平取消定價，於是乎，印度國庫實委員會能以較低價格賑災，
半奉，但這方法對數百萬人民，深為弊害之說。這句話，尼赫魯首先說過的。
下層中產階級，亦無同様遭遇。公務員被迫繳納戰時費用，過
着極低微的生活。因為印度預算百分之七十專用於軍事上開支，就是
享有受教育機會的印度學生，亦受到摧殘。小店鋪主人，因顧客稀
少，也是叫苦連天。

那些已經負担過重的印度人民，對於另加的租稅，並不消極甚

更。這為蘇聯導強風，因而導致了一種噴怒的表現；而且以前，多數試及通信社，登來了據一九一九年至一九三二年和一九三〇至一九三一年間多次的大運動。該運動的主要特徵，是堅持地主農工團體為主聲。農工團體常常進行他們的擴大及活動，而是英國會領袖之援助，有時甚至還反對他們。因此，當一九三九年十月二日聯合領袖與印度總督作最後一次調停外交談判時，孟買五十萬工人罷工一天，反對戰爭和政府的高壓。這個首先在印度的大眾，震動了捲入戰爭的各國，先湧起了罷工的浪潮，深深影響了印度每個工業的城市。

在誰發生流血事件的過程中，可以找到許多關於競爭影響的因素。南切爾舍令作的宣稱，許美西城市，工人和農民一空示威遊行反對殺戮年制。當一九四〇年五月二十六日印度鵠立的第一天，五十歲以上的工廠都罷了工。許多學校學生高地罷課抗參。韓

合罷工罷課，反對逮捕加爾各答，杜克羅和各地工人，舉行首領大會，宣傳隊遍滿全城。三月間，孟買有不少小舖子老闆罷業援助。

Kangar 織業工會的罷工。

關於農工團體和國會領袖商約摩擦，不勝枚舉。據以，上述孟買織業工會罷工一節，擁有十四萬織業工人（這數字佔該業受雇薪金百分之九十）因為他們要求增加百分之二十五工資，維持昂貴生活才被拒絕，遂罷工六星期。孟買者議會委員會答應給他們減清賬，亦被拒絕。全印農民會議在同時，海會、會上發言人攻擊廢賤政策，和議會頒佈的勸導與妥協態度，當時國王即發動人民不服從運動。前進集團（Forward Bloc）有魄力的領袖波斯（Sachin Ghoshalna Bose）氏，因國會反對他立即採取極力行動的要求，遂與這些團體日益接近。前進集團全印會議於春季末期會時，波氏提議，前進集團應立即

到印度去呐喊：「一切權利屬於印度人民！」

如將印度各國陣名，及其在奮鬥過程中被捕的領袖人物列舉出來，也許是個說明印度風潮演進至何種程度的最好方法；但是要真列舉出來，則本文篇幅必加長兩倍，譁起來，也嫌莫名其妙。一樣，農民公會領袖，工人公會領袖，前進集團，社會主義教黨和國家人民會議等領袖。其寃，當六七月間，尼赫魯數族民族先鋒轟轟烈烈聲震兩三楠湧於因薛領袖被捕的消息，標題是：「鎮壓的開始。」這種批露被捕名單的重要意義，係因那些被捕的諸領袖（或除前蘇共領袖波斯氏，和前任印度議會外交大臣潘喜亞博士^{（P. A. Venkayya）}外，其中多非聞名立聲的腳色。但是，他們却代表著各種組織的中堅分子。這些組織散佈很廣，遍佈印度。

政府不惜用各種方法來取緝這些組織。印度國防部例中常有

一條富有神魔性的偉大民族主義條款，凡非該政府政策者，均可宣佈為該政府的罪名。全印農民公會接連被捕了三位秘書長，就是利用這種教誨的。頭一個被捕的，是 *Suresh Satyanarayan* 大，他死於獄中。在其他毒情之下，又逮捕了各團體的主要領導。那些被捕的，多半蒙以桂刑，但有許多工會發起人是被放逐的。像沙皇專制制度一樣，禁止他們在團體中活動的地位。被捕的人數雖多（僅孟加拉一帶約被捕了一千人），但因時勢之需要，領袖人物的產生亦日趨少。

甘地與動搖的中產階級

為欲把我所所謂的三種禪突勢力，一一敘述完備，並明瞭當前向處的癥結所在，我們應檢討一下印度布爾喬亞階級對於自下漸見發展的不妥妄想。印度的戰後歷史，顯明地告訴我們，當印度人民抵制英貨運動，而增強了他們商業地位之時，印度工業曾從英

國體制若干特點。一旦一方面地說明了，富國民運動的威脅的化之際，這些督撫也跟着表文。而且，這些民東運動，基礎必建立在印度資本主義經濟需要上。且嘗不僅反對印度布爾喬亞階級某些特殊分子的財產利益，主要喚起代表布爾喬亞的階級，印度銀行家，地主和農業家們，受到美國的統治，使他們為討抗農工的騷動。這種騷動已空前的兇猛，且還逐漸增加其激烈程度。

印度中產階級的地位，極為矛盾。它介於倫敦最有勢力的金融資本主義統治者和那一生活在極惡傷殘微的水準的人們之間。這二者一個是剥削中產階級，一個是反對它。中產階級之動搖此一趨勢，已成爲尤於政治運動的特徵。由於英國捲入戰爭及印度民眾運動勢力之影響，印度獨立又有積極的可能性，於是爭中產階級左右不知所從的狀態，現時更為表面化。

中產階級的地位既如此，完約政治上反响，故須擺脫英國及國民運動的壓迫。為求達到這兩種目的，當過去二十年中，印度布爾喬亞階級的一致希望，多集中於甘地身上，認爲甘地這位聖雄，能夠在徘徊於帝國主義與革命之間，尋一折中辦法，消弭種族繁榮商業的全民運動，同時結束總完，使印度得免於革命。甘地本身對於達摩達的意見，於一九四〇年三月二日他致總督書中，已可窺見。該函內称：「余之目的據借助『不暴力』的力量，對抗英國統治勢力，監督完之勢力，前者像有組織，後者則無。」

布爾喬亞階級政策的工具，是不暴力或是「消極抵抗」。這要看甘地的命令而定。每次人民不暴力鬥爭發生，迫令轉變策略，印度獨立的方向時，甘地都避免不成功。因此，當一九二三年二月十二日，甘地在議會旁聽委員會主取消巴多里(Bardoli)織業時，

人所不敢觸，運動發生了。先是於印度總督將下面的宣報並達印度軍務大臣後三日發生的。宣報：「印度各城市下層階級，極多不滿運動之影響……有此種城中，實不及亦受影響，尤以阿薩姆、俾荷爾、鐵利薩和孟加拉諸省為最……印度全國大部，均教徒，頗為痛苦與憤恨……印度政府僅空講流動恐怖狀態之未滿，並不設法減輕因此情勢而激起之狂怒。」

一九三一年時，甘地歐溫（穆歐溫為印度總理之一，也曾抱有熱忱的不服從運動銷聲一時，在該協定中，除實現和平的抵制英貨的利權外，並無任何真自治政府的具體步驟。抵制英貨，是數百萬土人的最重要武器。現在，由於人民不服從運動的紳士準備，但不久以前，曾有一種適當的證明，說明這種運動在目前環境之下會發生的。其他車人也說明了他們這點的顧慮。他於今

年一月在Tanganyika声称：有一位很有勢力的議員，對我這樣道，當我宣告人民不服從運動時，我可立即見到騷動始火應。印度一切工人，和大部份農民少將宣布同時罷工……我對他說，如果罷工，我極不贊成，而且我的計劃，盡被破壞了。我希望者不是看別一種戰爭，其結果必趨於混亂狀態與赤化。

九月十八日甘地在其友人Ramanlalji Sankarji印度泰富約宣葉家玉買船艙中接見記者赫明等稱：「人民不服從運動，如果絕對不採暴動方式的話，應專限於言論自由云云。這個聲明，也許不是沒有意義的。」

甘地袒護英國，他不管英國人或甘地的反對派不肯採取「不暴力行動」，他總願意不要削減英國當時力量。這顯然使人懷疑不暴力不能收到保持印度的效果，或是指明英國人的刺刀，仍

維持其國內外的安全，或是表示要布魯喬殺戮放棄印度民族的權力，為着軍事與戰爭之餘，由於軍隊印度化的開始，印度的發展，印度中產階級，抵抗之敵人——美國帝國主義和印度布魯喬並階級——的絕滅，必將加強。這樣把英國列邦包含有上面三種的成分。

總來這裏講嗎？

這樣的文章——猶意放棄印度民族的鬥爭，除非印度布魯喬受時機驅使，印度的國民運動的領袖，則不能有據，而倘無此，布魯喬反的領袖核子曉昧不明。妥協的不稳定性，若其原時，大米因倫敦既不肯對布魯喬及階級作太多的讓步，且欲把他們排斥到有朝市場的支那勢力之外。因此，印度化謀大嘗失發展，加強英國統治大英的地域、衣特

扶九斜尼制茶鑄玉茶，係由英國叔加拿大金葉公司所製。印度
僑泰烟燭供應公司（Tata Jyoti and Star
Company），除煙花、火素外，完算是主要的印度製茶公司。製茶
不多全受着英國的英加拉茶公司的管理。今年春初，印度政
府發放獎勵辦法，其條大數接取印度人民為主導的
宣傳，印度人民在若干工業部門中所處的地位，和較大公司
一比，完全不平等，且一無殊由英國管理。同時，準備獎勵將
獎給發明專門，迄今一年以大沒有發配的零件合流化。達英
銀行，印度銀行資本佔據勢力。在軍隊方面，英國人錢模地底
對印度民族主義運動的軍官，莫約定始有譖言，宗教及地政
大私見，即卸免其統治權。

印度布爾奇階級，想加罪兩名印度的殘餘，以償補英國的

封鎖。這樣本來不但鼓舞了英國統治的加強，結果反而喪失了。布爾喬亞的主要武器中國民運動的領袖，同時，我們還應該指出，陰奉經濟的軍事擴張完全被除，人民的激昂情緒是無法壓迫的。激昂的情懷情緒，條約經濟以至張形勢而造成。

這是印度布爾喬亞階級所處的地位。這幾門事，要認為美國的看家狗，那是在經濟上進一步的步驟。並自己擴張美國在運動中的領袖，在現時環境之下，要保住住國民運動的領袖。必須請求譬如印度人民不參加戰爭的起立，或是繼續英國投資者，拿出出十萬磅來充作印度國防經費。二者之中，無論要到那一个，都需要和印度人民切實合作而作堅決的鬥爭。

無論如何，這次都是很難堪的，尤其是深林峻峯多陽謀！

多其用難。般奴國於印度及國會領神的消息，是集錦織繢
集而矛盾的話，這是因為貴境不能決定在這三種情形中，
要和那一個來往，因爲門